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VIII. Fejezet

STANDARDIZÁLÁS

A standardizálás módszerét egy nagyon egyszerű példán keresztül próbálom megértetni, ehhez viszont a korábban tanultakat fel kell idéznie Önnek: a rész- és főátlagról , rész- és összetett viszonyszámokról megszerzett ismereteit. ( A fejezet kifejtésekor feltételezem, hogy tisztában van a rész-, és főátlagok , valamint a rész-, és összetett viszonyszámok számításával, - a különböző átlagformákkal is!- , és tudja, hogy mitől függ egy főátlag, ill. összetett viszonyszám értéke.)

53. sz. táblázat

Egy évfolyamba járó 3 csoport a következő gyakorlati jegyeket szerezte statisztikából:

Jegyek
I. csoport létszáma (fő)
II. csoport létszáma (fő)
III. csoport létszáma (fő)

5
1
2
5

4
2
4
4

3
3
6
3

2
4
8
2

1
5
10
1

Összesen
15
30
15

Határozzuk meg, hogy milyenek az átlagok, illetve van-e eltérés csoportok között az átlagok tekintetében, és ha van, mi lehet az oka ennek?

Megoldás:

( Az átlag tulajdonképpen értelmezhető egy összetett viszonyszámként is, hiszen két szám hányadosa: a jegyek összege /létszám)

Az I. csoport statisztikai jegyeinek átlaga:
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A II. csoport statisztikai jegyeinek átlaga:
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A III. csoport statisztikai jegyeinek átlaga:
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Mitől függött, hogy milyen átlagot értek el az egyes csoportokban?

1. Ehhez azt kellene először megvizsgálni, hogy miért ért el azonos eredményt az I. és a II. csoport? A kérdésre a választ egyértelmű ha megnézzük azt, hogy ugyanazokat a jegyeket átlagoltuk ( átlagolandó értékek nem térnek el), és a jegyek szerinti megoszlás a két csoportban ugyanaz. ( a súlyarányok is azonosak).
54. sz. táblázat

A létszám megoszlása a vizsgált csoportokban jegyek szerint (%)

Jegyek
I. csoport létszáma 
II. csoport létszáma 
III. csoport létszáma 

5
6,7
6,7
33,3

4
13,3
13,3
26,7

3
20,0
20,0
20,0

2
26,7
26,7
13,3

1
33,3
33,3
6,7

Összesen
100,0
100,0
100,0

2. Miért értek el jobb eredményt a III. csoportban az I. csoporthoz képest?

Erre is megint egyértelmű a válasz, ha az adatokat részletesebben megnézzük: 

Mivel a III. csoportban ugyanolyan osztályzatokat kaptak, ezért ha csak a jegyeket (átlagolandó értékek abszolút értékét) tekintenénk, és nem foglalkoznánk azzal , hogy eltérés mutatkozik a két csoport között a létszám megoszlásában, akkor azt mondhatnánk, hogy nincs különbség a két csoport között. De tudjuk azt is, hogy a létszám megoszlása teljesen eltér a két csoportban (súlyarányok ), mégpedig az a jellemző, hogy a III. csoportban nagyobb arányban vannak akik jobb jegyet szereztek, és kisebb arányban vannak akik rossz jegyet szereztek, az I. csoportban pedig pont fordított a helyzet. Ez egyértelműen azt jelzi számunkra, hogy a III. csoport ért el jobb átlagot.

Az előzőeket általánosítva :

Két összetett viszonyszám (főátlag) értékében jelentkező eltérés két okkal magyarázható:

1. Az átlagolandó értékek (részviszonyszámok, részátlagok) abszolút nagyságában jelentkezik-e eltérés.

2. Az átlagoláshoz használt súlyarányok eltérnek-e egymástól.

Tulajdonképpen a standardizálás módszere pont erre használható, hogy a két tényező hatását külön-külön mutathatjuk ki.

 A standardizálás módszere egy magyar demográfus nevéhez fűződik: Kőrösy József a standardizálás módszerét a halálozási arányszámok vizsgálatánál alkalmazta, két ország halálozási arányszámait összehasonlítva kutatta az eltérés okait.

Standardizálás segítségével az összehasonlított összetett viszonyszámok (főátlagok) eltérését két részre osztjuk: a megfelelő részviszonyszámok (részátlagok) eltéréséből adódó komponensre, illetve a súlyarányok (összetétel) eltéréséből adódó hatásra. Ezt a következőképpen tesszük: az összetett viszonyszámokat  újra kiszámítjuk úgy, hogy a két hatás valamelyike szempontjából összehasonlíthatókká váljanak (azaz az éppen vizsgált hatás eredeti adatai mellett a másik komponens tényleges adatai helyett egy "állandó"="standard" adatsorral számolunk). 

Kérdés merülhetett fel Önben: "De honnan tudom, hogy mi legyen a standard adatsor?"

Ha ez a kérdés megfogalmazódott Önben jó úton halad afelé, hogy megértse a lényeget. A kérdésre a választ a gyakorlati példa megoldása során adok választ.

 Mielőtt ezt megnéznénk azt kell tehát tudni a standardizálásról:

Összetett viszonyszámok (főátlagok) időbeli, vagy térbeli összehasonlítására szolgáló módszer, amely összehasonlítás történhet:

· nagyságrendi viszonyok megállapításával 

· különbségek számításával

· hányadosokkal ( indexekkel).

Az elemzés végrehajtásával az eltérés okait lehet számszerűsíteni. Okok:

1. Részsokaságonkénti részviszonyszámok (részátlagok) abszolút nagyságainak eltéréséből adódó hatást.

2. A sokaság összetétel (súlyarányok) eltéréséből adódó hatást.

Most nézzük a gyakorlati példát!

55. Példa

Egy ország halandósági viszonyaira vonatkozóan a következő adatokat ismerjük:


 1990
1999

Korcsoport (év)
Népesség

(millió fő)
Halálozások száma

(ezer fő)
Népesség

megoszlása (%)
Halálozási arányszám (ezrelék)

  0 - 30

31 - 50

51 -
 10,0

7,0

3,0
33

70

150
35

40

25
2

6

40

Együtt
20,0
253
100
-

Elemezzük standardizálás módszerével a halálozási arányszám változását 1990 és 1999 között!

A standardizálás módszerének alkalmazása jelentheti azt, hogy különbségeket számítunk, vagy indexek segítségével állapítjuk meg az összetett viszonyszámok eltérésének okait.

Általában az indexeket időbeli összehasonlításnál, a különbségeket területi összehasonlításnál alkalmazzák, de most példaként a két megoldási utat ugyanabból a feladatból ismerheti Ön meg! A két megoldást egymás mellett párhuzamosan mutatom be, agy rögtön látszik, a két megoldási mód azonossága, és eltérése is. A megoldás során azokat a lehetőségeket is felvázolom, hogy milyen módszert kellene alkalmazni, ha más adatsor lenne megadva.

Standardizálás módszere lépésenként:

Standardizálás módszere különbségek segítségével:
Standardizálás módszere indexszámítás segítségével:

1. Az összetett viszonyszámok meghatározása 

(Attól függően, hogy milyen adatok állnak rendelkezésünkre az összetett viszonyszám tanult formái alapján kiszámítjuk a két időpont/időszakra vagy területi egységre érvényes értékét. A számításokhoz a következő - már ismert - képleteket használhatjuk fel:
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Az elemzendő összetett viszonyszám a példában:

Halálozási arányszám (ezrelék)=
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Jelölésekkel: Halálozási arányszám:
[image: image11.wmf]V


                      Meghaltak száma összesen: 
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         (Mindhárom elem mellett az alsó indexben jelölni kell még, azt hogy melyik 

          időpont/időszakra ill. területi egységre vonatkozik, az elemzésemben 0: 1990  

         1: 1999 jelölést fogom alkalmazni.)

Nézzük meg milyen adatokat ismerünk, lássuk el az összetett viszonyszám általános jelöléseinek megfelelő jelekkel az ismert adatokat:

· korcsoportok : j =1,2,3 ( 3 részsokaság alkotja a teljes sokaságot)

· 1990-ben népesség : Bj,0 és 

· 1990-ben a halálozások száma: Aj,0
· 1999-ben a népesség megoszlása : Bj,1
 ( itt jegyzem meg, hogy miután tudjuk, hogy az átlag értékét a súlyok aránya és nem az abszolút nagysága befolyásolja a számítások során nyugodtan alkalmazható a megoszlási viszonyszám, mint súly szerepét betöltő tényező, tulajdonképpen a számításainkat gyorsíthatja, ha nem kell "hosszú " számokkal számolni.)

· 1999-ben a halálozási arányszám korcsoportonként:Vj,1(=Aj,1/Bj,1)

Ezen ismert adatok alapján :

· 1990-re az összetett viszonyszám értékét az alapadatok segítségével számíthatjuk ki:
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· 1999-re az összetett viszonyszámot súlyozott számtani átlag formában lehet kiszámítani:
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Standardizálás módszere különbségek segítségével:
Standardizálás módszere indexszámítás segítségével:

2. Az összetett viszonyszámok együttes változásának, eltérésének meghatározása 

Ebben a lépésben a két összetett viszonyszámot összehasonlítjuk egymással, vagy különbség képzéssel, vagy hányados számításával, ezáltal megkapjuk azt, hogy az összetett viszonyszámot befolyásoló tényezők együttes hatása mekkora az összetett viszonyszám értékének változásában, eltérésében.

A kiszámítható különbség ( összetett viszonyszámok együttes különbsége) jele: K, azt fejezi ki, hogy az összehasonlított két összetett viszonyszám értéke együttesen mennyivel változott /tér el egymástól.

Számítása: K=
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Példa adatai alapján:

K=13,1-12,65=+0,45 ezrelék

Azaz a halálozási arányszám 0,45 ezrelékkel nőtt 1990-ről 1999-re a vizsgált országban. 
A kiszámítható hányados (együttes index), jele: I, azt fejezi ki, hogy hány %-kal változott/tér el  az összetett viszonyszám értéke.

Számítása: I=
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Példa adataiból: I=
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, %-ban : 103,6 %: azaz a halálozási arányszám 3,6 %-kal nőtt 1990-ről 1999-re a vizsgált országban.

Ennek okai a korcsoportonként változó halálozási arányszámok értéke és a népesség kormegoszlásában bekövetkező változás. (Ezen okok számszerű hatásait ld. következő lépésekben.)



3. A megfelelő részviszonyszámok változásából/eltéréséből adódó hatás számszerűsítése az átlagos változás/eltérés meghatározásával

Standardizálás módszere különbségek segítségével:
Standardizálás módszere indexszámítás segítségével:

Ha az egymásnak megfelelő részviszonyszámok különbözőségének hatását akarjuk kimutatni, akkor a két összetett viszonyszámot újra ki kell számítani, de úgy, hogy: 

- Változó tényezők: a részviszonyszámok

- Állandó (standard) tényező: súlyarányok

A standard  súlyarányok lehetnek a bázis, vagy a tárgyidőszaki súlyarányok, lehetőség van rá, hogy a két súlyaránysort átlagoljuk, és ezzel az átlag relatív, standard súlyaránnyal számoljunk. ( Ez utóbbit nevezik Kitagawa módszernek.)

Az "új" összetett viszonyszámok (
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; ahol ' : jelzi, standardizált viszonyszámok, amelyek csak a részviszonyszámokban különböznek egymástól)

Bázis időszakra:
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ha S=0, akkor azt mondjuk, hogy bázis standard adatsorral számolunk:
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ha S=1, akkor azt mondjuk, hogy tárgyi standard adatsorral számolunk:
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Tárgyi időszakra:
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ha S=0, akkor azt mondjuk, hogy bázis standard adatsorral számolunk:
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ha S=1, akkor azt mondjuk, hogy tárgyi standard adatsorral számolunk:
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A megoldandó példa adatai alapján legegyszerűbb a súlyozott számtani átlagformával kiszámítani az összetett viszonyszámokat, de ehhez a bázis évre határozzuk meg a halálozási arányszámok korcsoportonkénti értékeit ( Vj,0) .

Vj,0 =
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: 0-30 korcsoportban: 33/10=3,3; 31-50 közötti korcsoportban: 70/7=10

                    51- év felett: 150/3=50 ezrelék

A standard adatsor megválasztásának lehetőségei:

A standardizálás során, ahhoz, hogy az összetett viszonyszámot befolyásoló tényezők hatásainak együttes értékét meg tudjuk határozni - matematikai ellentmondás nélkül - a standard adatsort úgy kell megválasztani, hogy az egyik befolyásoló tényező hatásának kimutatásánál az egyik , a másik tényező hatásának kimutatásakor a másik adatsort tekintjük standardnak. Lehetőség szerint a részviszonyszámok eltérésének hatásakor a tárgyi súlyaránysort vesszük standardnak, az összetétel változásának kimutatásakor a bázis részviszonyszámsort tekintjük standardnak. Természetesen lehetőség van - mint ahogy már korábban is említettem - az ún. Kitagawa módszer alkalmazására, amikor a standard adatsor a két adatsor számtani átlaga.

A jelen példa megoldása során a  standard súlyarányok: a tárgyi időszaki népességarányok lesznek.
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A részviszonyszámok eltéréséből adódó hatás számszerűsítésére kiszámítható különbség (átlagos változás különbsége) jele: K', azt fejezi ki, hogy a részviszonyszámok eltérés átlagosan mennyivel változtatja az összetett viszonyszám értékét.

Számítása: K'=
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Példa adatai alapján:

K'=13,1-17,655= - 4,555 ezrelék

Azaz a halálozási arányszám 4,555 ezrelékkel nőtt átlagosan, mert a korcsoportonkénti halálozási arányszámok változtak ( 1,3 ; 4 ;10 ezrelékkel csökkent) 1990-ről 1999-re a vizsgált országban. 
A részviszonyszámok eltéréséből adódó hatás számszerűsítésére kiszámítható hányados (átlagos változás indexe), jele: I', azt fejezi ki, hogy hány %-kal változott/tér el  átlagosan az összetett viszonyszám értéke, a részviszonyszámok változásának/eltérésének hatására.
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Példa adatai alapján:

I'=
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%-ban: 74,2 %, azaz 25,8 %-kal növelte a halálozási arányszám értékét átlagosan az, hogy a korcsoportonkénti halálozási arányszámok csökkentek 1990-ről 1999-re a vizsgált országban.

A korcsoportonkénti halálozási arányszámok változását az egyedi indexek fejezik ki, jele i. (i=Vj,1/Vj,0)

Ezek átlagolásával bizonyos esetekben is kiszámítható az átlagos változás.

A példa szerint:

0-30 korcsoportban i=2/3,3=0,6060  60,6%

31-50 korcsoportban i=6/10=0,6       60,0 %

51- korcsoportban i=40/50=0,8          80,0 %

Ezek átlagolásához, most ki kell még számítani az 1999-re érvényes halálozások számát(Aj,1=Bj,1*Vj,1): 

0-30: 35*2=70

31-50:40*6=240

51- : 25*40=1000
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4. A sokaság összetételének változásából/eltéréséből adódó hatás számszerűsítése 

Standardizálás módszere különbségek segítségével:
Standardizálás módszere indexszámítás segítségével:

Ha az összetétel különbözőségének hatását akarjuk kimutatni, akkor a két összetett viszonyszámot újra ki kell számítani, de úgy, hogy: 

- Változó tényezők: a súlyarányok

- Állandó (standard) tényező: részviszonyszámok

Az "új" összetett viszonyszámok (
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Bázis időszakra:
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ha S=0, akkor azt mondjuk, hogy bázis standard adatsorral számolunk:
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ha S=1, akkor azt mondjuk, hogy tárgyi standard adatsorral számolunk:
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Tárgyi időszakra:
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ha S=0, akkor azt mondjuk, hogy bázis standard adatsorral számolunk:
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ha S=1, akkor azt mondjuk, hogy tárgyi standard adatsorral számolunk:
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A megoldandó példa adatai alapján legegyszerűbb most is a súlyozott számtani átlagformával kiszámítani az összetett viszonyszámokat .

A standard adatsor megválasztásának lehetőségei (azonos az előző pontnál leírtakkal):

A standardizálás során, ahhoz, hogy az összetett viszonyszámot befolyásoló tényezők hatásainak együttes értékét meg tudjuk határozni - matematikai ellentmondás nélkül - a standard adatsort úgy kell megválasztani, hogy az egyik befolyásoló tényező hatásának kimutatásánál az egyik , a másik tényező hatásának kimutatásakor a másik adatsort tekintjük standardnak. Lehetőség szerint a részviszonyszámok eltérésének hatásakor a tárgyi súlyaránysort vesszük standardnak, az összetétel változásának kimutatásakor a bázis részviszonyszámsort tekintjük standardnak. Természetesen lehetőség van - mint ahogy már korábban is említettem - az ún. Kitagawa módszer alkalmazására, amikor a standard adatsor a két adatsor számtani átlaga.

A jelen példa megoldása során a  standard részviszonyszámok a bázis időszaki halálozási arányszámok:
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A súlyarányok eltéréséből (összetétel változásából) adódó hatás számszerűsítésére kiszámítható különbség (összetételváltozást kifejező különbség) jele: K", azt fejezi ki, hogy a súlyarányok eltérése mennyivel változtatja az összetett viszonyszám értékét.

Számítása: K"=
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Példa adatai alapján:

K"=17,655-12,65= +5,005 ezrelék

Azaz a halálozási arányszám 5,005 ezrelékkel csökkent, mert a  népesség korcsoportonkénti arányai megváltoztak 1990-ről 1999-re a vizsgált országban, a növekedés azt jelzi, hogy a magasabb halálozási arányszámmal jellemezhető csoport felé tolódott el a népesség aránya. 
A részviszonyszámok eltéréséből adódó hatás számszerűsítésére kiszámítható hányados (átlagos változás indexe), jele: I', azt fejezi ki, hogy hány %-kal változott/tér el  átlagosan az összetett viszonyszám értéke, a részviszonyszámok változásának/eltérésének hatására.

Számítása: I"=
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Példa adatai alapján:

I'=
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%-ban: 139,6 %, azaz 39,6 %-kal csökkentette a halálozási arányszám értékét az, hogy a népesség korösszetétele megváltozott 1990-ről 1999-re a vizsgált országban.



Nézzük meg, hogy hogyan változott a népesség megoszlása:

A vizsgált ország népességnek alakulása 1990-ben:

0-30 korcsoportban: (10/20)*100=50 %

31-50 korcsoportban:     (7/20)*100=35 %

51- korcsoportban:          (3/20)*100=15 %

Ezt összehasonlítva az 1999-re jellemző népességmegoszlással: csökkent 50-ről 35 %-ra az első korcsoportba tartozó népességarány, és nőtt a többi korcsoport aránya ( 35 -ről 40 %-ra és 15-ről 25 %-ra) , pont azoké, amelyeknél eleve magasabb a halálozási arányszám.

Az összetételben bekövetkező olyan változás, amely az alacsonyabb részviszonyszámú részsokaság arányát növeli, a magasabb részviszonyszámú részsokaság arányát csökkenti, ez az összetett viszonyszám értékét összességében csökkenti. ( Tehát K"<0, és I"<100 %). Illetve , ha a magasabb részviszonyszámú sokaság  felé tolódik el, akkor ez az összetett viszonyszám értékét növeli. ( Tehát K">0 és I">100 %)

K"=0 illetve I"=100 %, ha:

1. A sokaság összetétele nem változik.

2. A részviszonyszámok nagysága nem különbözik egymástól, illetve az összetett viszonyszámtól.

3. Nincs sztochasztikus kapcsolat a részviszonyszám nagysága és a súly adat változása között.



A fejezetben a viszonyszámokra vonatkozó jelölésekkel és magyarázatokkal mutattam be a standardizálás módszerét. De az egész elemzés természetesen a részátlag és főátlag összefüggésre is ugyanúgy értelmezhető, az átlagok segítségével hasonlóképpen számíthatók.

8.1. Összefoglaló kérdések, feladatok

1. Mit ért standardizálás fogalmán?

2. Milyen tényezők befolyásolják az összetett viszonyszám értékét?

3. Milyen módszerek állnak rendelkezésre a két összetett viszonyszám értékeinek összehasonlítására?

4. Mit fejez ki, és hogyan kell számítani a K illetve I?

5. Mit fejez ki, és hogyan kell számítani a K' és I'?

6. Mit fejez ki, és hogyan kell számítani a K"és I"?

7. Mikor I"=100 % ill. K"=0?

A személyi biztosítási káresetekre vonatkozó néhány adat 1989-ben és 1990-ben:

Csoportok
Kárfizetés

összegének %-os

megoszlása 

1990-ben
Egy biztosítási káresetre

kifizetett átlagos összeg (Ft) 1989
Egy biztosítási káresetre kifizetett átlagos összeg (Ft)

1990

Életbiztosítás
48
 9200
10100

Betegségbiztosítás
31
1600
1800

Balesetbiztosítás
21
1800
2100

Összesen
100
2600
. . . . 

Elemezze az egy biztosítási káresetre kifizetett átlagos összeg alakulását és az arra ható tényezőket (standardizálás alkalmazásával)!

9.

Egy vállalat a túlórák átlagos időtartamának vizsgálatakor a tárgyévben a következő eredményeket kapták:

Neme
Számuk (fő)
A túlóra átlagos 

Időtartama

(óra/fő)
A túlóra átlagos időtartamának változása az előző évhez képest (óra)

Férfi

Nő
280

105
46

28
-7

+4

Az előző évben a túlóra átlagos időtartama 44 óra volt !
Jellemezze (szövegesen is!) az átlagos túlóra időtartamának változását, és az azt befolyásoló tényezők hatását ! Mutassa be, hogyan változott a nemek létszámaránya !

10.

Egy műanyag játék végső összeszerelésének időigénye 1995-ről 1996-ra a szakmunkásoknál 4 percről 5 percre, a betanított munkásoknál 4,8 percről 6 percre nőtt. A szakképzettség szerinti összetétel megváltozása 5 %-kal növelte az átlagos munkaidőt!

a) Mivel mindkét állomány esetében nőtt az időigény, ez átlagosan hány %-kal növelte az 

    átlagos munkaidőt?

b) Mennyivel nőtt az átlagos összeszerelési időigény a két munkáscsoportnál együttesen?

c) Hogyan változott a betanított munkások aránya az összdolgozói létszámon belül 

    1995-ről 1996-ra?

11.

K országban 15 ezrelék, Z országban 12 ezrelék a halálozási arányszám, Z országban K ország kormegoszlásával súlyozva 14 ezrelék lenne a halálozási arányszám. 

Határozza meg - K országot viszonyítva Z országhoz - a K , K', K" különbségek értékét, és jelentésüket!

12.

Egy országban 1990-ben és 1998-ben épített lakások adatai:

Megnevezés
1990-ben
1998-ben


az átlagos alapterület (m2)
Lakások száma (db)
Átlagos alapterület (m2 )

Állami erőből
52
4400
64

Magán erőből
69
39600
92

Összesen
62,51
44000
...

Válassza ki a megfelelő választ, állítását indokolja!

a) 1998-ben az átlagos alapterület:


1) 78

2) 88,1

3) 89,2
 
4) egyik sem

b) Az átlagos alapterület átlagosan


1) 42,7
 
2) 32,5 
3) 7,7 %-kal nőtt.
4) egyik sem

c) A magánerőből épített lakások aránya 1990-ről 1998-re valószínűleg 


1) nőtt 
2) csökkent 
3) nem változott 
4) nem lehet meghatározni.

13.

Egy vállalatnál a létszám és a nettó kereset adatai:

Megnevezés
Létszám megoszlása
Átlagbér (eFt/fő)


1992-ben (%)
1992
1993

Vezetők
20
56
66

Beosztottak
80
23
26

összesen
100
...
30

Válassza ki a megfelelő választ, állítását indokolja!

a) A vállalati átlagbér együttesen

1) 1,4 %-kal nőtt
2) 1,4 %-kal csökkent  3) 24,0 %-kal csökkent. 4) egyik sem

b) Átlagosan a két állománycsoportban ... az átlagbér.

1) 1,4 %-kal nőtt.
2) 14,9 %-kal nőtt.
3) 11,8 %-kal csökkent
4) egyik sem

c) A vezetők létszámarány 1992-ről 1993-ra

1) nőtt
 

2) csökkent 

3) nem változott 

4) egyik sem

14.

Egy vállalat termelési volumene 30 %-kal növekedett 1998-ről 1999-re. Ugyanezen időszak alatt mindkét telephelyén a termelékenység 10 %-kal nőtt. A vállalati létszám pedig 5 %-kal nőtt. Hogyan alakult a vállalatnál a két telephely termelésének az aránya, és ez milyen hatást gyakorolt a vállalati termelékenység alakulására?

15.

Egy bizonyos termék előállításával X és Y vállalat foglalkozik. Mindkét helyen kétféle

 ( régi és új ) technológiával állítják elő a terméket. 

A termelés és az önköltség adatai:

Technológia
Termelt mennyiség az Y gyárban
Önköltség (eFt/db)


ezer db
X gyár
Y gyár

Régi
300
25
26

Új
200
20
22

Összesen
500
24
...

a) Az X gyár önköltsége együttesen a két technológiában az Y gyáréhoz képest hány %-

    kal magasabb / alacsonyabb?

b) Átlagosan mennyivel alacsonyabb, az X gyár önköltsége  az Y -hoz képest?

c) Az Y gyár termelésében az X gyáréhoz képest melyik technológia képvisel nagyobb 

    súlyt?

MEGOLDÁS:

8.












10100/9200(109,8%
1800/1600(112,5%
2100/1800(116,7%







Az egy biztosítási káresetre kifizetett átlagos összeg átlagosan 12%-kal nőtt '89-ről '90-re, mivel mind a 3 biztosítói csoportban növekedés (9,8; 12,5 és 16,7%-os) volt tapasztalható. A kárfizetés összegének megoszlásában arányeltolódás ment végbe (valószínűleg nőtt az életbiztosításokra kifizetett összeg), ennek hatása 49,5%-os növekedésben jelent meg. A két tényező együttesen 67,4%-kal növelte az egy biztosítási káresetre jutó kifizetett összeget.

9.








Nemek
V0

Férfi
46+7=53

Nő
28-4=24












Az átlagos túlóra a vállalatnál együttesen 2,9 óra/fővel csökkent a bázisidőszakhoz képest, egyrészt mert a két nemnél a túlóra ideje változott, ami átlagosan 3,99 óra/fővel csökkentette vállalati szinten a túlóra idejét, másrészt a létszámarány változása miatt 

( nőtt a férfiak aránya)  a túlóra átlagos ideje nőtt.

10.



=1,25
  ill.



( átlaga: 125%











     (
131,25%

a) 

: 25 %kal növelte.

b) 

: 31,25 %-kal növelte.

c) 


(  nőtt a betanított munkások aránya, mivel magasabb az ő időigényük, és ha nő az arányuk, akkor ez az átlagos munkaidőt növeli.

11.



(




(


(




(


(



(
A K ország halálozási arányszáma Z országhoz képest 3(-kel magasabb.

Okai:

- korcsoportonként K országban 1(-kel magasabb átlagosan a halálozási arányszám Z országhoz képest.

- A népesség kormegoszlása eltérő a két országban, emiatt a K országban 2(-kel magasabb a halálozási arányszám (Mivel a K ország népességösszetételében nagyobb arányban van az idősebb népesség.)

12.

a) 

 (3.

b) 

 ( 132,5% (2.

c) 

 ( 107,7% > 100% ( nőtt a magánerőből épített lakások aránya, mert ezeknek a lakásoknak nagyobb általában az alapterülete, és az arányuk növekedése növelte az átlagos alapterületet. (1.

13.

a) 

 ( 101,4% (1.

    


b) 

 ( 114,9% (2.

c) 

 < 100% ( vezetők aránya csökkent (2.

14.
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 (112,5% Mivel ez nagyobb, mint 100 % , tehát nőtt a magasabb termelékenységű telephely aránya, ami 12,5 %-kal növelte a vállalati termelékenységet.

15.

a) 



1,6%-kal alacsonyabb

b) 


5,7%-kal alacsonyabb

c) 

  Az új technológia képvisel nagyobb súlyt az Y gyár termelésében X gyárhoz képest, mivel az adatokból látszik, hogy az új technológia önköltsége az alacsonyabb, tehát a két gyár közötti termelési arány eltolódás abban az esetben növeli a relatív "előnyét" ( nagyobb az önköltsége!) az X gyárnak Y gyárhoz képest, ha X gyárban nagyobb arányt képvisel a termelésen belül a magasabb önköltségű technológia  ( azaz a régi technológia).
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